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Анотація. Визначаються поняття «соборність» та «територіальна цілісність». Про-
аналізована нормативно-правова база щодо питання територіальної цілісності України з 
часу окупації АРК, Донецької та Луганської областей, а також повномасштабної війни РФ 
проти України. Значна увага приділена аналізу офіційних документів, промов і виступів Пре-
зидента України, лідерів світових держав та європейських структур.
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Україна перебуває в стані повно-
масштабної війни, що загрожує її тери-
торіальній цілісності. Питання собор-
ності, тобто єдності нації, є критично 
важливим для забезпечення захисту 
суверенітету і збереження національних 
кордонів. Соборність виступає основою 
внутрішньої єдності країни, що є необ-
хідною умовою для протистояння зо-
внішнім агресорам. Від того, наскільки 
міцною є ця єдність, залежить здатність 
України ефективно захищати свою тери-
торію. В історії України соборність і те-
риторіальна цілісність були ключовими 
чинниками у формуванні державності 
та збереженні національної ідентич-
ності. Розуміння цих понять допомагає 
уникнути минулих помилок і сформу-
вати стратегії для збереження держав-
ності. У боротьбі за територіальну ціліс-
ність Україна спирається на міжнародне 
право, де принципи соборності та недо-
торканності кордонів є визнаними нор-
мами. 

 Однією із чотирьох (соборність, 

самобутність, воля, гідність) основних 
суспільно-державних (національних) 
цінностей України є соборність, тоб-
то  «єдність, неподільність усіх терито-
рій України, духовна єдність українців, 
які проживають на території України, 
а також єдність усіх громадян України 
незалежно від національності та вірос-
повідання, спрямована на утвердження 
справжнього суверенітету і незалежнос-
ті України, побудову процвітаючої де-
мократичної національної держави» [1]. 
Нині ми   заново відкриваємо й  утвер-
джуємо таку рису нашої Української 
незалежної держави, як соборність. Со-
борність виступає головним чинником, 
який впливає на збереження територі-
альної цілісності держави.

Територіальна цілісність – це прин-
цип, який визнає недоторканність тери-
торії держави без її поділу чи контролю 
з боку інших країн. Територія держави є 
недоторканною та цілісною і не має бути 
порушена зовнішніми силами. Терито-
ріальна цілісність держави – ключовий 
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принцип усіх базових міжнародних до-
кументів, зокрема Статуту ООН. Бу-
дапештський меморандум, який США, 
Велика Британія та Росія підписали з 
Україною у 1994 р., що мав би захищати 
Україну у випадку, якщо хтось буде пося-
гати на територіальну цілісність країни, 
не спрацював як у 2014 р., так і у 2022  р.

Постановка проблеми. Актуалі-
зація теми соборності, територіальної 
цілісності в умовах повномасштабної 
війни постала з новою силою. Про це 
говорять політики, науковці, експерти, 
громадяни, очільники церкви. Зокрема, 
акцентуючи увагу на тому, що «собор-
ність України – це не лише про історію, 
це про наше сьогодення і майбутнє» (Во-
лодимир Зеленський, 2022). Понад те, 
враховуючи події сьогодення, «це стало 
новим відродженням нашої соборності 
України . І це не лише об’єднання двох 
берегів. Це єдність мільйонів людей. Це 
єдність усіх наших земель. Усіх наших 
регіонів. Де всі – один за одного. Кожен 
регіон захищає кожен регіон» (Володи-
мир Зеленський, 2023). Адже «єдність 
і  соборність є тими важливими цін-
ностями, які забезпечують нам вільну 
українську Україну» (Блаженніший Свя-
тослав, 2022). За місяць до повномасш-
табного вторгнення Глава Української 
греко-католицької церкви Блаженніший 
Святослав наголошував у День Собор-
ності України, 22 січня 2022 р., що «зараз 
ідея соборності є чимось життєво необ-
хідним для українського народу, оскіль-
ки соборність – це означає дбати про те, 
що об’єднує. Навіть більше, це означає 
ставити за найвищу цінність усе те, що 
може нас об’єднувати, надихати і робити 
сильнішими, бо разом нас не подолати» 
[2].

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. У статті використані офі-
ційні державні документи: Конституція 
України, закони України щодо терито-
ріальної цілісності України, укази Пре-
зидента України, промови та виступи 
Президента України, постанови Кабіне-
ту Міністрів України, міжнародні угоди, 
зокрема про національну безпеку, про-
мови міжнародних лідерів та ін. До до-
слідження були також долучені окремі 
публікації. Зокрема, аналітична стаття 
С. Шевцової «Референдум 1–12–1991: 
що тоді говорили і думали про Україну 
в Москві», написана на широкому дже-
рельному матеріалі, в якій показані те-
риторіальні претензії російських політи-
ків до українських територій. До аналізу 
були залучені також результати низки 
соціологічних досліджень, дослідження 
видання Foreіgn Policy та публікації ви-
дання The Wall Street Journal.

Метою нашого дослідження було 
проаналізувати ідею соборності як те-
риторіальну цілісність України в умовах 
повномасштабної війни, реалізувавши 
такі завдання: окреслити ключові пре-
тензії РФ до територіальної цілісності 
України упродовж періоду відновлення 
державної незалежності; проаналізувати 
офіційні документи щодо питання тери-
торіальної цілісності України в умовах 
повномасштабної війни; показати полі-
тичну актуальність соборності у сучас-
них умовах.

Виклад основного матеріалу. Упро-
довж століть Україна була розшматована 
між різними імперіями, які завжди хоті-
ли привласнити собі якийсь шматок її те-
риторії. Проте наша Батьківщина може 
бути собою лише у  своїй соборності. 
Тому ми не торгуємо нашими територі-
ями [3]. Тема соборності як територіаль-
ної цілісності – архіважлива. Поділяємо 
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погляд щодо того, що ідеї заплатити за 
свободу і незалежність відокремленням 
якоїсь частини української території для 
заспокоєння апетитів російського на-
падника – це не лише небезпечна утопія, 
а шлях для чергової агресії ворога та за-
охочення його продовжувати нас вбива-
ти [3]. 

Соборність України у сучасному 
багатомірному розумінні пролягає від 
територіальної цілісності до громадян-
ської консолідації  [4]. Сутнісною ри-
сою української соборності є інтеграція 
етнічних  земель, консолідація духовно-
го і культурного життя, нівелювання 
регіональних бар’єрів. Унітарність на-
шої держави закріплена в Конституції 
України, а цілісність території виступає 
ключовим чинником її суверенітету [4]. 
Актуалізація питання соборності роз-
почалася з початком повномасштабного 
вторгнення.

Однією з «ідейних формул» україн-
ського відродження (термін І. Лисяка-
Рудницького) була формула, пов’язана 
з поняттям батьківщини ідеєю єдності 
українців Сходу і Заходу, Наддніпрян-
щини і Галичини, єдиного територіаль-
ного простору українців, яка виникає у 
другій половині XIX ст., але остаточно 
програма територіальної єдності україн-
ців була реалізована після Другої світової 
війни [5]. З відновленням незалежності 
України у 1991 р. знову актуалізувалася 
тема територіальної цілісності України.

Перші заяви про територіальні 
претензії Росії до України почалися 
відразу після Акта проголошення не-
залежності України, яким було прого-
лошено незалежність України і ство-
рення самостійної української держави. 
Уже 26 серпня  1991 р., тобто через два 
дні після проголошення незалежності, 

прес-секретар президента Російської 
Федерації Павел Вощанов під час висту-
пу на телебаченні заявив, що кордони 
з усіма республіками можуть бути пе-
реглянуті – Росія як правонаступниця 
може висунути територіальні претензії 
до тих, хто відділився [6]. Тоді ж один 
із лідерів демократичного руху в СРСР, 
а пізніше палкий прихильник Путіна та 
російського імперіалізму Гавриїл Попов 
висловив міркування, що територіями 
Росії треба вважати Крим, Донбас, Хар-
ківщину, Одещину і Придністров’я [6]. 
Агресивні апетити ворога тоді не реа-
лізувалися. Після українського рефе-
рендуму 1 грудня 1991 р. А. Собчак дав 
інтерв’ю газеті Le Figaro, в якому знову 
торкнувся теми територіальних пре-
тензій Росії на Крим і Донбас у випадку 
остаточного виходу України зі складу 
СРСР  [6]. Це враховуючи те, що за укра-
їнську незалежність проголосували у 
Донецькій області – 83,9%,  Луганській – 
83,86%,  Автономній Республіці Крим – 
54,19% виборців, у Севастополі – 57,07%  
[7]. Незважаючи на високу підтримку 
української незалежності, провокативні 
заяви та підривні дії з боку Росії продо-
вжувалися.

Зазначимо, що з 1991 р. до 20 люто-
го 2014 р. Україна і Росія жили в загаль-
новизнаних кордонах. Щоправда, по-
трібно пам’ятати про окремі провокації 
з боку РФ, як-от проголошення 9 липня 
1993 р. Верховною Радою РФ (166 – за, 
1 утримався) Севастополя територією 
Росії. Тоді ж Верховна Рада Криму ско-
ристалася правовим хаосом та незакон-
но створила посаду президента Криму. 
На цю посаду було призначено про-
російського політика Юрія Мєшкова, 
який тісно співпрацював з Федераль-
ною службою безпеки. У 1994 р. Росія 



11Українознавство №3 (92) 2024

Бевз Т. Територіальна цілісність і соборність України...

здійснила спробу захоплення Криму за 
підтримки свого «кишенькового» прези-
дента півострова Юрія Мєшкова. Про-
те цьому плану завадили спецназівці та 
Служба безпеки України (СБУ). У 2003 р. 
був спровокований російською сторо-
ною конфлікт щодо острова Тузла, за-
хоплення росіянами українських маяків 
та інших навігаційних об’єктів у Криму 
2006 р. [8]. Це лише окремі дії російських 
політиків та спецслужб.

Військова агресія та окупація україн-
ських територій розпочалися у лютому 
2014 р. із вторгнення РФ на територію 
Автономної Республіки Крим та міста 
Севастополь і далі в Донецьку та Луган-
ську області. Генеральній Асамблеї ООН 
знадобився понад місяць, щоб аж 27  бе-
резня 2014 р. скликати засідання спеці-
ально для розгляду питання збройної 
окупації Росією території України, а саме 
Кримського півострова. Нагадаємо, що 
метою діяльності ООН є підтримання 
й зміцнення миру й міжнародної безпе-
ки. Була ухвалена Резолюція Генераль-
ної Асамблеї ООН про територіальну 
цілісність України № 68/262 на 68-й сесії 
Генеральної Асамблеї ООН відкритим 
голосуванням країн-членів ООН, 100 з 
яких висловилися «за», 11 – «проти», а 
58 країн «утримались» [9]. Результати 
голосування були свідченням того, що 
Росія чинила тиск на низку країн. Зокре-
ма, проти резолюції проголосували 11 
країн, а утрималися 58, тоді як будь-яке 
застосування сили для зміни кордонів – 
це виклик усьому світу.

У зв’язку з окупацією частини укра-
їнських територій та з метою захистити 
громадян України з окупованих тери-
торій Верховною Радою України було 
ухвалено низку законів та законодавчих 
актів. Насамперед Закон України «Про 

забезпечення прав і свобод громадян та 
правовий режим на тимчасово окупо-
ваній території України» наголошував, 
що «суверенітет України поширюється 
на всю її територію, яка в межах міжна-
родно визнаного державного кордону є 
цілісною і недоторканною» [10]. Статтею 
3 закону визначено межі тимчасово оку-
пованої території: «…сухопутна терито-
рія Автономної Республіки Крим та міс-
та Севастополя, внутрішні води України 
цих територій;  внутрішні морські води 
і територіальне море України навколо 
Кримського півострова, територія ви-
ключної (морської) економічної зони 
України вздовж узбережжя Кримського 
півострова та прилеглого до узбережжя 
континентального шельфу України, на 
які поширюється юрисдикція органів 
державної влади України відповідно до 
норм міжнародного права, Конститу-
ції та законів України; повітряний про-
стір над вищезазначеними територіями» 
[10]. Зазначимо, що досі закон чинний, 
за час його дії вносилися 29 разів зміни 
і доповнення (2014 – 4; 2015 – 3; 2016 – 2; 
2017  –3; 2018 – 3; 2019 – 2; 2020 – 1; 
2021 –3; 2022 – 5; 2023 – 6; 2024 – 1) [10].

Верховна Рада України 16 вересня 
2014 р. ухвалила Закон України «Про 
особливий порядок місцевого самовря-
дування в окремих районах Донецької 
та Луганської областей», підготовлений 
у рамках Мінських домовленостей,  який 
полягав у запровадженні особливого по-
рядку місцевого самоврядування тер-
міном на 3 роки для окремих районів 
Донецької та Луганської областей – те-
риторій, які не контролювали українські 
сили станом на день ухвалення закону 
[11]. Згодом дію закону продовжува-
ли. Повний перелік районів і населе-
них пунктів, у яких запроваджувався 
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особливий порядок місцевого самовря-
дування, визначений постановою Вер-
ховної Ради України «Про визнання 
окремих районів, міст, селищ і сіл Доне-
цької та Луганської областей тимчасово 
окупованими територіями», яка була 
ухвалена 17 березня 2015 р. та визнава-
ла тимчасово окупованими територіями 
окремі райони, міста, селища і села До-
нецької та Луганської областей, у яких 
відповідно до Закону України «Про осо-
бливий порядок місцевого самовряду-
вання в окремих районах Донецької та 
Луганської областей» запроваджувався 
особливий порядок місцевого самовря-
дування до моменту виведення усіх не-
законних збройних формувань, росій-
ських окупаційних військ, їх військової 
техніки, а також бойовиків та найманців 
з території України та відновлення по-
вного контролю України за державним 
кордоном України [12].

31 серпня 2015 р. Верховна Рада 
України у першому читанні затвердила 
265 голосами народних депутатів по-
правки до Конституції, які стосували-
ся децентралізації. Голосування змін до 
Конституції України відбувалося досить 
складно. Низка депутатів виступала 
проти наявності у проекті норми «Осо-
бливості здійснення місцевого самовря-
дування в окремих районах Донецької та 
Луганської областей визначаються окре-
мим законом».  Процес внесення змін до 
Конституції України щодо децентраліза-
ції влади наштовхнувся на спротив ра-
дикальних сил та навіть учасників прав-
лячої коаліції у Верховній Раді України. 
Напруга навколо цього питання нагні-
талася настільки інтенсивно, що вили-
лася у силове протистояння під стінами 
Верховної Ради України, внаслідок яко-
го загинуло кілька бійців Національної 

гвардії [13, с. 8]. Голосування у другому 
читанні було відкладено.

Верховна Рада України аж 18 січня 
2018 р. ухвалила Закон України «Про 
особливості державної політики із забез-
печення державного суверенітету Украї-
ни на тимчасово окупованих територі-
ях у Донецькій та Луганській областях» 
(втратив чинність 21.04.2022.  –  Т.  Б.), 
який  визнав Росію агресором і окупан-
том, дії РФ на території Донецької і Лу-
ганської областей  – «збройною агресією 
РФ»; до тимчасово окупованих Росією 
територій у Донецькій та Луганській 
областях входять земля, річки, озера, 
внутрішні морські води, надра та пові-
тряний простір над цими територіями;  
межі окупованих територій в цих облас-
тях визначалися президентом за подан-
ням Міністерства оборони, підготовле-
ним на основі пропозицій Генштабу ЗСУ 
[14]. Наголошувалося також, що тимча-
сова окупація Російською Федерацією 
територій України незалежно від її три-
валості є незаконною і не створює для 
РФ жодних територіальних прав.

21 лютого 2022 р. на засідан-
ні Ради безпеки РФ було визнано 
правосуб’єктність самопроголошених 
«ЛНР» і «ДНР» і підписано Путіним 
відповідний указ. Реакція світу була 
миттєвою. Високий представник Євро-
пейського Союзу з питань зовнішньої 
та безпекової політики Жозеп Боррель, 
президентка Європейської комісії Урсула 
фон дер Ляєн і голова Європейської Ради 
Шарль Мішель заявили, що визнання 
правосуб’єктності так званих Донецької 
та Луганської «народних республік» є 
«кричущим порушенням міжнарод-
ного права, територіальної цілісності 
України та Мінських домовленостей» 
[15]. Генеральний секретар НАТО Єнс 
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Столтенберг зазначив, що визнання 
«Л/  ДНР» «ще більше підриває сувере-
нітет і територіальну цілісність України, 
розмиває зусилля, спрямовані на вирі-
шення конфлікту, а також порушує Мін-
ські домовленості, стороною яких Росія 
є». Висловлювалася думка, що Європей-
ський Союз може ввести додаткові санк-
ції проти РФ. Прес-секретар Білого дому 
Джен Псакі заявила, що Джо Байден не-
забаром підпише указ, який «заборонить 
інвестиції, торгівлю і фінансування так 
званих ОРДЛО з боку фізичних та юри-
дичних осіб США». Про плани запрова-
дити санкції проти Росії через визнання 
«Л/ДНР» заявила і міністр закордонних 
справ Великої Британії Ліз Трасс. Канада 
також готова була запровадити еконо-
мічні санкції через рішення Росії про ви-
знання ОРДЛО. Латвія, Литва, Естонія, 
Польща, Грузія теж засудили дії Росії та 
заявили про запровадження санкцій. На 
підтримку України та із засудженням дій 
Росії висловилися і міністр закордон-
них справ Нідерландів Вопке Хукстра, 
прем’єр-міністр Фінляндії Санна Марін 
і президент Румунії Клаус Йоганіс. Мі-
ністр закордонних справ Австрії Карл 
Негаммер заявив, що 22 лютого феде-
ральний уряд країни проведе термінове 
засідання для обговорення подальших 
дій [15]. Рішення Путіна про визнання 
«сепаратистських регіонів на сході Укра-
їни» засудив президент Франції Емману-
ель Макрон. Майя Санду, президентка 
Молдови, наголосила на підтримці «су-
веренітету і територіальної цілісності 
України в межах її міжнародно визнаних 
кордонів». Міністерство закордонних 
справ Туреччини заявило, що засуджує 
рішення Росії про визнання «Л/ДНР» і 
підтримує територіальну цілісність і су-
веренітет України [15]. Позиції світових 

лідерів свідчили про єдність у підтримці 
територіальної цілісності України.

23 лютого 2022 р. Президент Володи-
мир Зеленський спільно з главами Литви 
та Польщі підписали спільну декларацію 
у зв’язку з визнанням Росією «ДНР» та 
«ЛНР». Президент Польщі Анджей Дуда 
наголосив, що Польща засуджує рішен-
ня Путіна визнати так звані «ДНР» і 
«ЛНР»: «Це відхилення мінських домов-
леностей, які Росія підписала. Польща 
солідарна з Україною. Закликаємо Росію, 
щоб забрала війська від кордонів Украї-
ни і від подальших військових дій» [16]. 
Президент Литви Гітанас Наусєда зазна-
чив: «Луганськ і Донецьк – це частина 
України, ми не визнаємо анексії Криму. 
Ми будемо стояти  поруч з братнім наро-
дом і допомагати, чим можемо. Я вітаю 
реакцію від ЄС щодо дій Росії з визнан-
ня так званих сепаратистських респу-
блік»  [16].

Речник президента Росії Дмитро 
Пєсков після трьох місяців війни, у трав-
ні 2022 р., заявив, що Україні потрібно 
визнати окупацію частини територій. 
Натомість українська влада неодноразо-
во наголошувала, що не піде на територі-
альні поступки навіть заради припинен-
ня війни [17].

В інтерв’ю грецькому суспільному 
мовнику ΕRΤ Президент України Воло-
димир Зеленський заявив, що українці 
не готові відмовитися від частини тери-
торії України на користь Росії, особливо 
після загибелі тисяч військових і цивіль-
них українців [18]: «Повне відновлення 
територіальної цілісності нашої держави 
– це наша мета» [19]. Формально біль-
шість міжнародної спільноти висловила 
свою підтримку територіальної ціліс-
ності України 143 голосами у Генераль-
ній Асамблеї Організації Об’єднаних 
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Націй  [20]. Водночас варто наголосити, 
що позиція ООН щодо повномасштаб-
ної війни в Україні не була чіткою та ви-
важеною, рішення приймалися зі знач-
ними запізненнями.

Відповідно до даних OSINT-
дослідник DefMon, який з перших днів 
війни укладав карти бойових дій в Укра-
їні, українські військові сумарно деоку-
пували 52,5% захоплених РФ з лютого 
2022  р. територій – майже 78  тис. ква-
дратних кілометрів [21]. Під російською 
окупацією залишалося на той час майже 
71 тис. км², зайнятих після 24 лютого. До 
цих територій входили кілька населе-
них пунктів Миколаївської області (села 
Очаківської громади на Кінбурнській 
косі), лівобережна частина Херсонщини, 
окупована частина Запорізької області, 
деякі населені пункти Харківщини і те-
риторії Донбасу. Загалом під російською 
окупацією включно з «ОРДЛО» (окупо-
вані території Донецької та Луганської 
областей за лінією розмежування до 
24.02) та АР Крим залишається близь-
ко 120 тис. км². Це майже 20% території 
України [21].

Ключовими етапами звільнення те-
риторії України стали: витіснення росі-
ян з-під Миколаєва; вихід ЗС РФ під за-
грозою розгрому і оточення з-під Києва, 
а також всієї території Житомирської, 
Київської, Чернігівської та Сумської об-
ластей; виграна битва за Харків; вибиття 
росіян з острова Зміїний; Балаклійсько-
Куп’янська офензива; звільнення Свя-
тогірська та Лимана і перехід у наступ 
на Сватове-Кремінну; звільнення Хер-
сона [21]. Зазначимо, що під час засі-
дання Контактної групи з питань обо-
рони України у форматі «Рамштайн» у 
Брюсселі Генеральний секретар НАТО 
Єнс Столтенберг зазначив, що ЗСУ 

перевищили всі очікування і відбили 
50% території, яка була захоплена Росією 
з лютого минулого року [22].

На окупованих територіях 23–27  ве-
ресня 2022 р. пройшли так звані рефе-
рендуми, які Україна та багато інших 
країн називали фіктивними і незакон-
ними, вказуючи на те, що вони відбу-
лися в умовах окупації та бойових дій, 
всупереч національному законодавству 
і міжнародним нормам. Зазначимо, по-
перше, що відповідно до ст. 73 Консти-
туції України виключно всеукраїнським 
референдумом вирішуються питання 
про зміну території України. Місцевий 
референдум не може вирішувати таких 
питань. До того ж згідно з п. 3 ч. 2 ст. 3 
Закону України «Про всеукраїнський ре-
ферендум» не можуть бути предметом 
всеукраїнського референдуму питання, 
спрямовані на ліквідацію незалежності 
України, порушення державного сувере-
нітету, територіальної цілісності Укра-
їни, створення загрози національній 
безпеці України. Ми це чітко передбачи-
ли [23]. По-друге, проведення обласних 
чи міських референдумів є незаконним 
і неможливим, оскільки немає закону 
про місцеві референдуми [23]. По-третє, 
відповідно до ч. 1 ст. 19 Закону України 
«Про правовий режим воєнного стану» 
в умовах воєнного стану забороняєть-
ся проведення всеукраїнських та міс-
цевих референдумів [24]. Таким чином, 
можемо стверджувати, що за правовою 
природою це не були референдуми, а 
псевдо-, квазіявище, яке не відповідало 
чинному законодавству, що передбачає 
кримінальну відповідальність для орга-
нізаторів, пособників та виконавців. 

Ігноруючи міжнародні документи 
та законодавство України, Путін спо-
чатку підписав укази про визнання 
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«незалежності» окупованих російською 
армією територій українських Херсон-
ської та Запорізької областей, а 30 ве-
ресня 2022 р. – укази про «приєднання» 
до РФ (фактично анексію) частково оку-
пованих територій Запорізької, Херсон-
ської, Донецької і Луганської областей. 

У свою чергу Президент України 4 
жовтня 2022 р. підписав указ №  687/2022 
з досить промовистою назвою: «Про 
нікчемність актів, що порушують 
суверенітет  та територіальну цілісність 
України», в якому наголошувалося,  що 
«територія України є цілісною і недотор-
канною в межах її міжнародно визнаного 
державного кордону, а суверенітет Укра-
їни поширюється на всю її територію» 
[25]. Указом визнавалися «нікчемними, 
тобто такими, що не породжують жод-
них юридичних наслідків, укази Пре-
зидента Російської Федерації від 17  бе-
резня 2014 року №  147, від 21 лютого 
2022 року № 71, від 21 лютого 2022 року 
№  72, від 29 вересня 2022 року №  685, 
від 29 вересня 2022 року № 686, а також 
будь-які інші рішення, акти та договори, 
прийняті, видані та укладені на підставі 
та/або у зв’язку з реалізацією зазначе-
них указів Президента Російської Феде-
рації» [25]. Тобто йшлося про акти, які 
порушують суверенітет і територіальну 
цілісність України, і «Президент Зелен-
ський іще раз розставив крапки над і… 
Донецьк, Луганськ, Херсон, Запоріжжя, 
Крим –«закони/укази». Бо вони юридич-
но нікчемні. Усі правочини, включно з 
правом власності, будуть відновлені на 
всій території» [26]. Зазначимо, що 143 
держави на поновленій 11 Надзвичай-
ній спеціальній сесії Генеральної Асамб-
леї ООН проголосували «за» резолюцію 
«Територіальна цілісність України: за-
хист принципів Статуту ООН», у якій 

визнали рішення РФ щодо статусу чо-
тирьох областей України несумісними з 
принципами Статуту ООН та висунули 
до Росії вимогу щодо їх негайного і без-
умовного скасування.

У грудні 2022 р. Кабінет Міністрів 
України прийняв постанову № 1364, 
якою визначено механізм формування 
єдиного переліку територій, на яких ве-
дуться (велися) бойові дії, або тимчасо-
во окупованих Російською Федерацією. 
Території, які зазначаються у переліку, 
поділяються на території,  окуповані 
Російською Федерацією, і території, на 
яких ведуться (велися) бойові дії. Сво-
єю чергою території, на яких ведуться 
(велися) бойові дії, поділено на терито-
рії можливих бойових дій і території ак-
тивних бойових дій. Також до переліку 
ретроспективно включені території, на 
яких велися бойові дії, та які були тим-
часово окуповані з 24 лютого 2022 р., на 
яких бойові дії або тимчасова окупація 
завершилися [27].

Питання територіальної ціліснос-
ті України постало з новою гостротою. 
Під час засідання  77-ї  сесії Генеральної 
Асамблеї ООН 22 вересня 2022 р. Прези-
дент України вперше запропонував кон-
цепцію формули миру, яка серед п’яти 
пунктів передбачала відновлення безпе-
ки й  територіальної цілісності України. 
15  листопада 2022  р., на  саміті G20 (Ін-
донезія), Президент України представив 
розширену філософію формули миру з 
10 пунктів, яка передбачала відновлення 
територіальної цілісності України. 

На початку 2023 р. видання Foreіgn 
Policy поставило експертам запитання: 
«Чи має Україна поступитися територі-
єю заради миру?». Зазначимо, що упро-
довж кінця 2022 р. часопис публікував 
аргументи «за» і «проти» можливості 
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домовлятися з Росією про мир в обмін на 
передачу під контроль Росії деяких укра-
їнських територій. Учасниками опиту-
вання було 72 експерти, які у своїх відпо-
відях розділилися на три нерівні групи, 
причому абсолютна більшість – 40 – були 
або категорично проти, або просто про-
ти можливості залишення якоїсь части-
ни українських територій під контролем 
Росії, майже в два рази менше було тих, 
хто би радив віддати Росії якісь частини 
України – 5 радили б це наполегливо, 18 
просто були би «за» і відносно невели-
ка частина експертів – 9 – сказали, що 
нейтрально ставляться до цієї пропо-
зиції [28]. Зупинимося на окремих оцін-
ках. Так, почесний професор військових 
досліджень у Королівському коледжі 
Лондона Лоуренс Фрідман вважав, що 
«війна навряд чи закінчиться шляхом 
переговорів». На його думку, простору 
для компромісу просто не існує: «Укра-
їна буде боротися далі, а не йти на тери-
торіальні поступки, а Росія все ще ви-
магає визнання незаконно анексованих 
областей» [28]. На думку Тімоті Снайде-
ра, «покинути територію – це практично 
те саме, що покинути людей». Снайдер 
додав, що йому навіть «важко зрозуміти, 
чому хтось радить Україні» поступитися 
територіями, бо з точки зору України це 
би означало, що військова агресія ви-
правдовує зміну правових кордонів, та і 
з міжнародної точки зору «це було б по-
рушенням основного принципу міжна-
родного порядку» [28].

Професор політології в Університеті 
штату Сан-Дієго родом з України Ми-
хайло Алексєєв наголосив, що поступ-
ки будуть даремними, тому що Росія не 
заспокоїться, «допоки не підпорядкує 
Україну повністю, а потім використає те-
риторію та ресурси України, щоб кинути 

виклик зобов’язанням НАТО за стат-
тею  5». До речі, він посилався на опиту-
вання громадської думки в Росії і каже, 
що «продовження війни сприяє зміц-
ненню влади Путіна» [28]. Підкреслимо, 
що тих, хто виступає проти поступок 
територіями, об’єднує така позиція: щоб 
найшвидше завершити цю війну, треба 
озброїти Україну так, аби подальші агре-
сивні дії не мали сенсу для Москви.

Натомість інша група експертів під-
тримувала територіальні поступки. 
Зокрема, професор політології в Про-
грамі досліджень безпеки при Масса-
чусетському технологічному інституті 
Баррі Позен вважав, що поступки бу-
дуть не лише потрібними, але й корис-
ними. Джон Міршаймер, професор по-
літології Чиказького університету, який 
раніше покладав вину за нинішню війну 
на Захід та «розширення НАТО», а не 
на Кремль, зазначав, що «важко уявити, 
щоб Україна виграла війну і повернула 
собі всю втрачену територію, включаю-
чи Крим» [28]. За переговори з територі-
альними поступками, що їх має зробити 
Україна, виступала також Ніна Хрущова, 
професорка міжнародних відносин The 
New School і правнучка радянського лі-
дера Микити Хрущова [28]. Тобто ми по-
казали позицію тих, хто виступає проти 
територіальних поступок, а також тих, 
хто підтримує територіальні поступки.

Незважаючи на песимістичну ри-
торику, Президент України послідовно 
наголошував: «Ми маємо звільнити всю 
нашу землю, і це буде найкращий доказ 
того, що міжнародне право й людські 
цінності не зламати жодній державі-те-
рористу, навіть такій знахабнілій, як Ро-
сія» [29].

Позицію Президента поділяв укра-
їнський народ. Так, за результатами 
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соціологічного опитування, проведено-
го Київським міжнародним інститутом 
соціології (КМІС) 26 травня  –  5 черв-
ня 2023 р., абсолютна більшість укра їнців 
– 84% – продовжували дотриму ватися 
думки, що жодні територіальні поступ-
ки не є припустимими, навіть якщо че-
рез це війна триватиме довше і будуть 
інші загрози [30]. Зазначимо, що упро-
довж  з травня 2022 р. до травня 2023 р. 
істотних змін у суспільних настроях 
практично не відбулося. Кожного разу 
абсолютна більшість респондентів (82 
упродовж – 87%) висловлювалися про-
ти територіальних поступок і абсолютна 
меншість (8 упродовж – 10%) були гото-
вими до них [30]. Результати опитуван-
ня, проведеного Фондом «Демократичні 
ініціативи» імені Ілька Кучеріва спільно 
з Київським міжнародним інститутом 
соціології з 9 до 15 серпня 2023 р., пока-
зали, що 90,4% українців вважають не-
прийнятною ситуацію, за якої умовою 
припинення російської агресії буде ви-
знання окупованих територій України 
частиною РФ [31].

Поділяли та підтримували позицію 
українців лідери прогресивних держав. 
Так, президент США Джо Байден під 
час зустрічі (21 травня 2023 р.) на по-
лях саміту держав «Групи семи» у япон-
ському місті Хіросіма з українським 
лідером Володимиром Зеленським за-
уважив, що суверенітет і територіальна 
цілісність України не підлягають об-
говоренню [32]. На саміті 11–12 липня 
2023 р. у Вільнюсі Північноатлантичний 
альянс повністю підтримав суверенітет 
і територіальну цілісність України [33]. 
На прес-конференції Президент Укра-
їни Володимир Зеленський вкотре за-
уважив, що перемога України полягає 
у звільненні всіх територій  [34]: «Ми 

ніколи не обміняємо наш статус на наші 
території. Навіть якщо це село, у якому 
живе один дід. Ми ніколи не віддамо 
наші території. Партнери знають мою 
позицію» [34]. Під час онлайн-виступу 
у серпні 2023 р. на третьому Міжнарод-
ному саміті Кримської платформи пре-
зидент Польщі Анджей Дуда наголосив, 
що Росія має повернути всі захоплені 
території України, у цих питаннях не 
може бути жодних поступок, адже тери-
торіальна цілісність України є важливим 
питанням безпеки Балтійського регіону 
і глобальної безпекової архітектури [35]. 
Очільники провідних європейських дер-
жав висловлювалися за територіальну 
цілісність України.

Однак майже через півтора року по-
вномасштабної війни почали з’являтися 
протилежні позиції.  Зокрема, 15 серпня 
2023 р.  очільник канцелярії Генераль-
ного секретаря НАТО Стіан Єнсен до-
пустив можливість вступу України до 
Альянсу, поступившись частиною своїх 
територій країні-агресору Росії [36]. Це 
викликало значний резонанс як в Укра-
їні, так і у світі. МЗС України офіційно 
заявило, що розмови про вступ України 
до НАТО в обмін на відмову від части-
ни українських територій абсолютно 
неприйнятні [37]. Адже відмова від те-
риторій «в «обмін» на парасольку НАТО 
означатиме перенесення війни на інші 
покоління та знищення міжнародного 
права» [38].

Видання The Wall Street Journal під-
креслювало, що деякі західні посадов-
ці висловлювали побоювання, що  мета 
України про вихід на кордони 1991 р. га-
рантує «нескінченну війну». Тому вони 
хочуть запропонувати Україні угоду, 
щоб вона змирилася з фактичною втра-
тою частини своїх територій. В  обмін 
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на це Захід готовий надати Києву член-
ство в НАТО чи ЄС або пообіцяти дов-
гострокову військову та економічну до-
помогу. WSJ пояснював, що  причинами 
таких прагнень було бажання стримати 
війну, яка сильно вплинула на  світо-
ву економіку. Ще  однією причиною, 
на  думку видання, була невпевненість 
у  тому, скільки західні виборці готові 
підтримувати нинішній рівень допомоги 
для України, та відсутність віри в повне 
звільнення її територій [39]. Дискусії на-
вколо питання територіальної ціліснос-
ті України  підштовхнули до прийняття 
офіційного документа.

23 серпня 2023 р. Постанова Верхо-
вної Ради України про Заяву Верховної 
Ради України про пріоритетні напрями 
державної політики України у сфері де-
окупації, реінтеграції і відновлення Ав-
тономної Республіки Крим та міста Се-
вастополя (реєстр. № 9626) законодавчо 
закріпила, що будь-які територіальні по-
ступки заради припинення війни є не-
припустимими [40]. Крім того, збройні 
формування держави-агресора мають 
звільнити всю без винятку територію 
України. Важливим елементом комп-
лексних дій держави щодо відновлення 
своєї територіальної цілісності, йдеться 
у Заяві, є діяльність Кримської платфор-
ми як ключового зовнішньополітичного 
інструменту консолідації міжнародних 
зусиль, спрямованих на деокупацію 
Кримського півострова. Саме тому прий-
нята Постанова є актуальним і нагаль-
но потрібним законодавчим актом для 
досягнення поставленої мети [40]. Цей 
Закон є частиною реалізації формули 
миру Президента України Володимира 
Зеленського, яка має стати основою для 
припинення збройної агресії Російської 
Федерації, відновлення територіальної 

цілісності України в межах її міжнарод-
но визнаного державного кордону. При-
гадаємо також, що Президент України 
зазначив, що готовий поступитися Бєл-
городом заради членства в НАТО, але аж 
ніяк не територіями України.

У день проведення третього саміту 
Кримської платформи 23 серпня 2023 р. 
Верховна Рада України підтримала за-
конопроект, який передбачав внесення 
змін до низки законодавчих актів щодо 
вирішення окремих питань адміністра-
тивно-територіального устрою АРК.

5 вересня 2023 р. Президент України 
Володимир Зеленський підписав закон 
про зміну адміністративно-територіаль-
ного устрою Криму, де йшлося про де-
комунізацію та новий районний поділ, 
а також про запровадження тимчасових 
територіальних громад для створення 
військових адміністрацій. У представ-
ництві президента в АРК зазначали, що 
головна мета закону – підготовка під-
ґрунтя для деокупації півострова, адже 
військові та військово-цивільні адміні-
страції створюються для діяльності на 
території територіальних громад [41]. 
Законом також передбачено, що Кабінет 
Міністрів України упродовж місяця має 
визначити території та адміністративні 
центри територіальних громад у Криму, 
а упродовж трьох – утворити районні 
державні адміністрації нових районів 
та внести на розгляд парламенту зако-
нопроект про особливості відновлення 
публічної влади в АРК після деокупації.

Влада та військові працюють над 
стратегією деокупації українських тери-
торій Донбасу та Криму від російських 
військ [42]. Ця стратегія передбачати-
ме розуміння того, як будуть звільняти 
«всю нашу територію, всю нашу країну, 
і як це буде виглядати, і що для цього 
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потрібно». Поки що робота над стратегі-
єю триває. Варто наголосити, що станом 
на січень 2024 р. Українську формулу 
миру підтримали вже понад 80 країн. 
«Формула миру – це потужна диплома-
тична зброя. Всі пункти там – справед-
ливі й чесні щодо будь-якої держави, з 
повагою до Статуту ООН, до суверені-
тету, до територіальної цілісності» [43]. 
Загалом формула миру України є прин-
ципово важливим документом, що чітко 
окреслює українське бачення шляхів до-
сягнення миру та відновлення справед-
ливості. Вона встановлює високі стан-
дарти, хоча її реалізація залежатиме від 
подальших політичних та військових по-
дій, а також від міжнародної підтримки.

Цінними є позиції політичних ліде-
рів світу щодо територіальної цілісності 
України: «Україна може перемогти. Вона 
може відновити свою територіальну ці-
лісність за умови постійної підтримки з 
боку демократичних країн, включаючи 
політичну, фінансову та не в останню 
чергу військову підтримку» [44] (мі-
ністр оборони Болгарії Тодор Тагарев, 
13.01.2024); «Україна повинна повністю 
відновити контроль над територією кра-
їни у міжнародно визнаних кордонах, 
включаючи Крим» [45] (президент Поль-
щі Анджей Дуда). Варто зазначити, що 
декларації політиків досить часто роз-
ходилися з реальністю. Викликом для 
українців стала ситуація з блокуванням 
кордону з Польщею.

У межах Спільної декларації, яку 
прийняли Україна та члени «Групи семи» 
у Вільнюсі 12 липня 2023 р., містяться 
зобов’язання про співпрацю в довготер-
міновій перспективі. Першою безпекову 
угоду 12 січня 2024 р. підписала Велика 
Британія. Ця угода важлива насамперед 
тим, що це перший документ, у якому 

прописані запевнення іноземної держа-
ви в наданні Україні оборонної допомоги 
не в короткостроковій, а довготерміновій 
перспективі. «Німеччина засвідчує свою 
непохитну підтримку незалежності, су-
веренітету та територіальної цілісності 
України в межах міжнародно визнаних 
кордонів від 1991 року» [46]; Україна та 
Франція спільно «підтверджують свою 
підтримку суверенітету, незалежності 
та територіальної цілісності України в 
межах її міжнародно визнаних кордо-
нів з 1991 року» [47]. 23 лютого 2024 р. 
Україна й Данія підписали угоду про 
співпрацю у сфері безпеки й довгостро-
кову підтримку. У другу річницю повно-
масштабного вторгнення Росії в Україну, 
24 лютого, Президент України Володи-
мир Зеленський з прем’єрами Канади та 
Італії Джастіном Трюдо та Джорджею 
Мелоні підписали угоди про гарантії 
безпеки. В одній з угод зазначалося, що 
«Італія підтверджує свою непохитну під-
тримку незалежності, суверенітету й те-
риторіальної цілісності України в межах 
її міжнародно визнаних кордонів станом 
на 1991 рік, включно з територіальним 
морем, та її невід’ємного права на само-
оборону від російської агресії відповідно 
до статті 51 Статуту ООН» [48]. Підпи-
сані угоди мають вселяти віру у безпеку 
нашої країни, однак їх прочитання дає 
підстави говорити швидше про «гаран-
тії допомоги», а не «гарантії безпеки». 
Станом на червень 2024 р. Україна під-
писала 17 двосторонніх безпекових угод, 
у тому числі з усіма країнами «Великої 
сімки». Передбачено підписання ще по-
над 10 угод. Однак, оцінюючи ці угоди, 
йдеться швидше за все про «запевнення» 
і «домовленості», «угоди про співробіт-
ництво у сфері оборони й безпеки», а не 
«гарантії безпеки».
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Надії, які покладалися на перший 
Саміт миру у Швейцарії, не вдалося 
реалізувати, як і «згуртувати навколо 
Української формули миру Глобальний 
Південь, водночас сама формула не ста-
ла основним і єдиним мирним планом 
міжнародної спільноти для припинен-
ня геноцидної війни Росії проти Укра-
їни»  [49]. Зазначимо, що питання тери-
торіальної цілісності на порядок денний 
винесено не було. У червні 2024 р., у від-
повідь на скликання Саміту миру, Во-
лодимир Путін озвучив умови, за яких 
він нібито готовий припинити вогонь. 
Ці умови включають: відведення укра-
їнських військ з територій Херсонської, 
Запорізької, Донецької та Луганської об-
ластей, відмову України від вступу до 
НАТО, а також оголошення нейтрально-
го, позаблокового, і без’ядерного статусу. 
«Дзеркало тижня» провело опитування, 
поставивши питання, як українці став-
ляться до «мирного плану» Путіна, ого-
лошеного перед Самітом миру. Результа-
ти опитування показали, що більшість 
громадян категорично не погоджуються 
завершити війну ціною втрати Доне-
цької, Луганської, Запорізької та Херсон-
ської областей. Зокрема, 83% не згодні, 
аби українські військові вийшли звідти. 
Крім того, 84% опитаних проти того, аби 
Україна офіційно віддала ці області РФ 
[50]. Ці результати свідчать про рішучу 
позицію українського суспільства щодо 
неприпустимості територіальних по-
ступок на користь Росії в обмін на мир. 
Така масова підтримка територіальної 
цілісності демонструє високий рівень 
національної свідомості та готовності 
українців до подальшої боротьби за свої 
землі. Це також свідчить про відсут-
ність суспільної підтримки будь-яких 
компромісів, які б могли поставити під 

сумнів суверенітет і територіальну ціліс-
ність України.

З перших днів повномасштабної вій-
ни позиція держави була однозначною: 
питання суверенітету й територіальної 
цілісності України не можуть бути пред-
метом жодного компромісу щодо за-
вершення війни. На  парламентському 
саміті Кримської платформи Президент 
України наголошував: «Наша мета – це 
повна деокупація нашої землі. Повна, 
включно з Кримом. Маємо її реалізува-
ти» [51]. У 105-ту річницю соборності 
України 22 січня 2024 р. наголошувало-
ся, що «сьогодні соборність для України 
означає деокупацію всіх територій, за-
хоплених ворогом, відновлення єдності 
з Донеччиною, Луганщиною та Кримом» 
[52].  Варто зазначити, що країна потре-
бує розробки довгострокової державної 
стратегії, яка забезпечить стійкість дер-
жави перед будь-якими викликами, як 
зовнішніми, так і внутрішніми, а також 
вирішить питання деокупації територій.

Складність ситуації на фронті, кри-
тична відсутність достатньої кількості 
зброї, затягування з фінансовою та вій-
ськовою допомогою США, блокування 
кордону з Польщею, втома від війни, 
ймовірно, навіть певний відчай, відступ 
ЗСУ з Авдіївки та інші виклики не до-
зволяли втрачати віру у перемогу і де-
окупацію українських територій. Про 
це свідчать лютневі дані соціологічних 
опитувань.

Так, згідно з всеукраїнським опиту-
ванням громадської думки «Омнібус» 
«Сприйняття перебігу війни Росії проти 
України через майже два роки широко-
масштабного вторгнення», проведеним 
5–10  лютого  2024 р. Київським міжна-
родним інститутом соціології (КМІС), 
порівняно з травнем 2022 р. стало дещо 
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менше тих, хто вважав реалістичним 
сценарій повного відновлення територі-
альної цілісності, однак наразі переваж-
на більшість українців – 65% – вірять, 
що війна завершиться поверненням під 
контроль України всіх територій, включ-
но із Донбасом та Кримом (зокрема, 14% 
вірять, що бойові дії будуть перенесені 
на територію Росії; у травні 2023 р. віри-
ли у відновлення цілісності – 71%) [53]. 
Водночас з 25% у травні 2022 р. до 32% 
у лютому 2024 р. стало більше тих, хто 
допускав, що в результаті війни можуть 
бути певні втрати. З цих 32% найбіль-
ше (19%) тих, хто вважав, що війна за-
вершиться втриманням територій, які 
контролюються зараз (у травні 2022  р. 
таких було 6%, у травні 2024 р. – 32%). Ще 
9% вірили у визволення всіх територій, 
які Україна контролювала до 24 лютого 
2022 р. Решта 4% говорять про визволен-
ня всіх територій разом із Донбасом, але 
без Криму [53].  Є підстави вважати, що 
після травня 2023 р. простежується по-
ступове зростання частки тих, хто гото-
вий до територіальних поступок. Таким 
чином, можна стверджувати, що, незва-
жаючи на всі виклики, трагедії та втра-
ти, українці через два з половиною роки 
повномасштабної війни продовжують 
вірити у соборність українських земель.

Висновки. Здійснений аналіз офі-
ційної позиції України та лідерів зару-
біжних країн дає підстави твердити, що: 
1) жодних компромісів з територіальною 
цілісністю і суверенітетом у принципі 
бути не може; 2) утвердження зовніш-
ньополітичного принципу у світі «Нічо-
го про Україну без України»; 3) «Нічого 
про Україну без України» має стати осно-
вою взаємодії України та НАТО; 4) під-
тримка України стільки, скільки знадо-
биться для її перемоги; 5) звільнення від 

російського окупанта українських зе-
мель є нашою спільною метою; 6) звіль-
нення всієї території України і завершен-
ня військових дій не означає завершення 
війни. … Щоб убезпечити Україну та 
світ від нової агресії, антивоєнній коа-
ліції необхідно створити такі умови, на-
слідком яких стануть глибокі внутрішні 
зміни в РФ, що стали би гарантією ста-
лого миру (позиційний документ пред-
ставників українського громадянського 
суспільства «Ніколи знову 2.0. Маніфест 
сталого миру»); 7) заклик «Єднаймося 
в соборності і ми переможемо!» залиша-
ється надзвичайно актуальним в умовах 
війни; 8) повне відновлення територі-
альної цілісності України та сувереніте-
ту в межах міжнародно визнаних кордо-
нів станом на 1991 р.; 9) ідея соборності 
є передумовою успіху нашого спротиву 
зовнішній агресії; 10) ідея соборності 
була й залишається базовою національ-
ною цінністю українців.

Водночас, враховуючи ситуацію на 
фронті, відсутність достатньої кількості 
зброї, неоднозначність позиції окремих 
союзників, досягнення територіальної 
цілісності України в умовах війни перед-
бачає складні політичні, дипломатичні 
та військові стратегії. Деякі можливі під-
ходи можуть включати дипломатичні пе-
реговори, мирні переговори, міжнарод-
не посередництво, економічні санкції, 
військові операції та підтримку з боку 
союзників. Однак потрібна перемога на 
полі бою та повне витіснення російсько-
го агресора з території України. Україна 
повинна мати певний «план деокупації».

Перспективи подальших дослі-
джень. Тема соборності як територі-
альної цілісності була і залишається ак-
туальною. В умовах повномасштабної 
війни територіальна цілісність України 
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є досить складним питанням. Окремого 
розгляду потребує проблема деокупації 
всіх територій України. Подальші дослі-
дження цієї теми можуть передбачати 
аналіз історичних, політичних і соціаль-
них чинників, які вплинули на нинішню 
ситуацію в Україні. Важливо враховува-
ти перспективи всіх зацікавлених сторін 
і працювати над мирними та стійкими 
рішеннями, які поважають суверенітет і 
територіальну цілісність України.
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The relevance of the research. “Unity” and “territorial integrity” are important concepts 
that determine the unity and inviolability of the Ukrainian state, ensuring its sovereignty 
and national identity, especially in the face of external threats and internal challenges. Unity 
usually refers to the cohesion, solidarity, and integrity of a nation or state, while territorial 
integrity refers to the inviolability of the borders of a state and its territory. Adherence to 
these principles in political life ensures stability and peace. The political context interprets 
"unity" as a country's territorial integrity, signifying that all its parts must remain united 
and incapable of separation or division.

The political relevance of unity is defined as the importance of mutual understanding, 
cooperation, and unity between different political forces or groups to achieve common 
goals or solve important problems. The relevance is enhanced by the fact that the issue of 
unity as territorial integrity is being considered in the context of Russia's full-scale war 
against Ukraine.

The purpose of the research is to analyze the idea of unity as the territorial integrity of 
Ukraine in the conditions of a full-scale Russian-Ukrainian war.

Conclusions. The legal and regulatory framework on the issue of territorial integrity of 
Ukraine, as well as official documents, speeches, and addresses of the President of Ukraine, 
leaders of world states, and European structures, were analyzed.

Territorial claims and provocations of the Russian Federation regarding Ukraine's 
territorial integrity during the restoration of state independence are considered.

On the basis of extensive empirical material, the topic of the territorial integrity of 
Ukraine during the period of February 2022 - July 2024 was revealed. It is determined 
that unity for Ukraine means de-occupation of all territories. It is argued that the return 
of Ukraine's territorial integrity will include diplomatic negotiations, peace negotiations, 
international mediation, economic sanctions, military operations, and support from allies.

Keywords: unity, territorial integrity, territorial inviolability, Ukraine, unanimity, full-
scale war, de-occupation.

.

Бевз Т. Територіальна цілісність і соборність України...


